

博物馆里过大年

老郑州民俗风情图片展唤醒“城市记忆”



考古博物馆里很热闹

旧年辞暮，新年迎春。2月8日上午，郑州市文物考古研究院“年味飘香庆佳节”系列活动之《图说郑州图片展》在郑州市文物考古研究院考古博物馆精彩开幕。汉墓

壁画、帝后礼佛图等精美文物以剪纸的形式出现在观众眼前；充满民俗风情的画作则不断唤醒人们的城市记忆……丰富的展出内容，令观众感受到来自博物馆的浓厚

年味。

本次展览由郑州市文物局主办，郑州市文物考古研究院承办。巩义北魏石窟寺帝后礼佛图、力士造像、壁画游仙图……《剪纸上的郑州》展出了郑州深厚历史文化的“剪纸形象”；而《老郑州民俗风情画集》中，人们在德化街的小馆里吃一碗热气腾腾的烩面，或走过国棉四厂人头攒动的老街，年味从四面八方飘来，体现出历史悠久的老郑州特有的民俗风情，无不令在场观众回忆起往昔难忘的城市记忆。

剪纸历史悠久，在千年的传承之中，其载体不断变化，技法、图案不断精进。剪纸的题材多选自飞禽走兽、神话传说、历史典故等，具有“古朴、浑厚”的特征，为中华民族的文化史增添了浓墨重彩的一笔。新的一年是生肖龙年，“龙”在剪纸中被赋予了“兴旺”“吉祥”等含义，寄托了人们对阖家幸福、家业兴旺的美好期许。剪纸作品传承的不仅是剪纸图案，更是一代代中国人的团圆记忆和对美好生活的殷切期望。

看剪纸里的郑州、品老郑州民俗风情。接下来，郑州市文物考古研究院还将推出“七彩饺子宴”“巧手做‘鞭炮’‘红包’送祝福”“考古人讲考古”等精彩活动，欢迎广大市民来郑州文物考古研究院考古博物馆里品味这份独特的“年味”。

本报记者 左丽慧 实习生 丁锦文 图

到南水北调博物馆“品民俗 迎新春”

品民俗，迎新春。河南南水北调博物馆（嵩山南路168号）在春节假期特别推出《龙凤呈祥——民间剪纸绣品展》《玉指生花——黄河流域剪纸艺术展》。

《龙凤呈祥——民间剪纸绣品展》精选

馆藏民间剪纸和刺绣作品，时代跨度从清代到近当代。绣品种类丰富，品种繁多，图样纹饰精美，集实用性于装饰性于一体，蕴含着浓浓的民俗民风，展示传统服饰的艺术魅力和中华文化的博大精深。

《玉指生花——黄河流域剪纸艺术展》精选50幅由民间剪纸艺术传承人杨杨所藏具有代表性的剪纸作品，

长达18米的剪纸精品《百龙纳福》也将在这次展览中展出。民间剪纸用虚实结合的艺术表达体现出坚实的人文乡情，展现传统文化的新风尚。

展览时间从2024年2月8日至3月31日。

春节期间，河南南水北调博物馆还将开展“博物馆过大年——祥龙贺新春”主题社教活动，邀广大市民一起欢度新春佳节。

本报记者 左丽慧 通讯员 王羿 图



18米长的剪纸，快来自来见识一下吧

来郑州大象陶瓷博物馆看「人间烟火」

昨天是2月8日腊月二十九，郑州大象陶瓷博物馆主办的《人间烟火——古代陶瓷中的衣食住行展》正式开幕啦！

本次展览精选文物100余件(套)，以陶瓷为基础，串联各个朝代，分八大板块，从不同角度全面呈现中国古代衣食住行的历史变迁，真实刻画古代劳动人民充满烟火气息的日常生活，年味浓郁。

为了使观众全方位深入了解展览的精彩内容，此次展览采取“系列展板介绍”+“文物实物展出”+“讲解员现场讲解”等多种呈现形式。

郑州大象陶瓷博物馆还推出了系列“人间烟火”相关的文创周边，明信片、手提袋、主题茶包等深受广大观众的喜爱，纷纷带“人间烟火”回家慢慢欣赏、细细品味。此外，郑州大象陶瓷博物馆还同步发行了“博物馆过大年”“人间烟火——古代陶瓷中的衣食住行”展览“邮政纪念邮戳”。不少观众都用这种特别的方式记录下当天的活动收获，并投进了中国邮政的信箱里。

穿着风帽的人物俑、活灵活现的乐舞俑，精美大气的三彩盘……在辞旧迎新之际，《人间烟火——古代陶瓷中的衣食住行展》用涵盖衣食住行老娱酒茶等多个领域的文物展品，阐释出中国古代衣食住行的文化内涵，也深刻表达中华民族对丰衣足食的美好生活的憧憬和信心。

龙年春节，和家人亲友，来郑州大象陶瓷博物馆，看一场“人间烟火”吧。

本报记者 左丽慧 文图

陶瓷博物馆里的“人间烟火”



《红毯先生》发布MV《17岁》 刘德华掀起“回忆杀”

本报讯(记者 秦华)由宁浩执导、刘德华领衔主演的电影《红毯先生》发布情怀MV《17岁》，这首歌曲是发行于2003年的刘德华经典曲目。20余年后，当歌声再度响起，搭配上电影《红毯先生》的画面，刘德华遇上刘伟驰，产生了一种跨越时空对话的奇妙感受。在MV中，刘德华用歌声讲述了自己饰演的角色天王刘伟驰出道多年来的心路历程。幕前他是令人艳羡的优雅巨星，幕后他有着不被理解的孤独一面。MV同时回顾了演唱者刘德华出道至今43年来的经典银幕形象，最后刘德华更是喊话17岁的自己“大胆向前走”，真情流露令人动容。

在电影《红毯先生》情怀曲《17岁》MV中，刘伟驰经历了主角到走上红毯、参加颁奖礼等光鲜一面，也有着不被身边人理解的落寞时刻，这与《17岁》歌词中所描绘的天王心路历程一呼一应。与此同时，随着短视频、元宇宙等新兴互联网事物的崛起，天王刘伟驰更是产生“时代焦虑”，坦言“退休也行，但要体面点”。为跟上时代步伐，刘伟驰拍短视频、学说梗、为锻炼演技还亲自到农村体验生活等行动，都展现着他努力、执着和不服输的一面。

从坚持“短视频也要认真”到骑马戏份的“我来”，刘伟驰的每一次尝试都竭尽全力、认真对待，然而越是认真，结果越是不尽人意，他的每一次“努力”似乎都没有得到好的回报，显得荒诞至极。这也让坚信“努力是一个好演员标准”的刘伟驰内心动摇，更是发出“努力，难道有错嘛？”的扎心拷问。MV以天王刘伟驰的心声展开，讲述巨星成名背后的故事，在刘伟驰的人生起落间显现出生活本来的样子——家庭矛盾、事业冲突、交流隔阂等社会现实，引发观众思考与共鸣。



2月8日，中国女篮队员李月汝(右)在比赛中进攻。当日，2024国际篮联奥运女篮资格赛中国西安赛区的比赛在陕西西安陕西省体育馆举行，中国队94:47战胜新西兰队。

新华社记者 李一博 摄

和乔叶一起读《宝水》 看乡村“最美底色”

本报讯(记者 秦华)君自故乡来，应知故乡事。为品读河南好书，增强文化自信，助力书香河南建设，2024春节期间，河南省新华书店发行集团面向广大读者开展“最美读书声·每月共读一本书”2024年新春春读《宝水》活动，领读人是该书作者、北京作协副主席、茅盾文学奖得主乔叶。

《宝水》这部长篇小说是乡土中国现代化的文学书写力作，讲述了中国农村的一个村庄经历传统型乡村向文旅特色型乡村转

型过程中发生的故事，描写了一个既真实且具象的小村落，是久违了的文学里的中国乡村。该作品在2023年8月11日获得了第十一届茅盾文学奖，值得细细品读。乔叶表示：“《宝水》是我迄今为止写得

2024中超赛程出炉 河南队首战青岛西海岸

本报讯(记者 刘超峰)2月8日，中国足协公布2024赛季中超联赛赛程。3月1日，河南队客场挑战升班马青岛西海岸，从而开启新赛季中超。根据赛程，2024赛季中超联赛将于3月1日开幕，11月2日结束，共进行30轮240场比赛较量。

昨天，河南队结束在广东的冬训后开始休假，节后重新集中开始热身拉练，为新赛季做准备。目前河南队的阵容还在不断完善，在广东的热身赛成绩一般，甚至还输给了中甲球队广西平果哈嘹，显然队伍还没有进入状态，不过随着内外援逐步到位，相信新赛季河南队值得期待。

自从河南队高大后卫舒尼奇走后，巴西外援迈达纳如约已经来到河南队开始训练。身高1.95米的迈达纳有较强的争顶能力，上赛季代表巴甲米内罗美洲有过30次出场，场均72分钟，尤其值得一提的是，他还有14脚射门，具备在后防线上发起进攻的能力。

迈达纳到来之后，加上已经续签的两名外援中场德尼奇和前锋射手科维奇，河南队已经搞定三名外援。按照足协的外援政策，河南队还将引进两名进攻型外援，据说这两名外援已经有了眉目，近日也将与全队会合。迈达纳加盟河南队之后，后防线的拼图几近完整，此前在河南短暂效力过，曾加盟成都蓉城的刘斌，目前回到了河南队试训，这样河南队的后防基本上得到有力补充，配上中前场实力不俗的外援组合，河南队新赛季一定会值得期待。

3月1日，河南队将做客挑战青岛西海岸，新赛季青岛队不仅将迎来“一城双超”的喜人局面，岛城球迷还将在家门口首次观战中超开幕式暨揭幕战。

中国裁判组将首次主哨男足亚洲杯决赛

新华社多哈2月8日电(记者 肖世尧 公兵 刘博)亚足联8日公布，中国裁判员马宁、周飞、张铨、傅明组成的裁判组将执法10日举行的男足亚洲杯决赛，这是中国裁判组历史上首次主哨该项赛事的决赛。

10日，东道主卡塔尔队与约旦队将在卢赛尔体育场争夺亚洲杯冠军。根据亚足联安排，马宁将担任决赛主裁判，周飞、张铨将担任助理裁判，傅明将担任本场比赛的视频助理裁判。

本届亚洲杯，马宁担任了四分之一决赛伊朗队与日本队、八分之一决赛卡塔尔队与巴勒斯坦队、小组赛韩国队与巴林队三场比赛的主裁判。傅明担任了四分之一决赛塔吉克斯坦队与约旦队、小组赛印度队和乌兹别克斯坦队两场比赛的主裁判，并在多场比赛担任视频助理裁判。周飞、张铨则在多场比赛担任助理裁判。

在参与执法的各场比赛中，四名中国裁判员展现出较高的吹罚准确率，执法水平受到普遍好评。

近年来，中国裁判员在多项国际足球赛事取得突破。2022年，马宁与助理裁判施翔、曹奕入选卡塔尔世界杯裁判员名单。2023年初，马宁作为主裁判，与周飞、张铨、傅明(担任助理视频助理裁判)联手执法了2022摩洛哥世界杯揭幕战，这是来自中国的裁判组首次执法这一国际足联顶级赛事。2023年12月，傅明与助理裁判曹奕、马济执法了2023国际足联U17世界杯三四名决赛，这也是中国裁判首次在国际足联赛事中主哨半决赛以后的比赛。

全民健身大拜年 运动达人贺新春

本报讯(记者 陈凯)农历2024甲辰年春节即将到来，为了让我市广大城乡居民过一个健康、快乐的新年，丰富其春节期间的体育生活，提升人民群众的获得感、幸福感，2月8日，记者从市体育局获悉，2024年春节期间郑州市将推出一系列内容丰富的全民健身大拜年活动。春节假期闲暇之余，运动达人们赶快参与进来共贺新春，传播健康积极的生活方式，健康康过大年。

全民健身大拜年活动中自然少不了武术这张我市特色“名片”的身影。2024年河南省全民健身大拜日活动暨河南省第十八届中原大舞台武术展演活动(郑州分会场)，将于2月17日至2月18日在郑州市体育馆举行。“武林高手们”在这里切磋技艺、以武会友，与普通市民则可以在这里欣赏到太极拳、少林拳、形意拳等中华传统武术，共赏国粹精髓。

2月22日，2024年迎新全国大学生篮球邀请赛，将在郑州市体育馆劲爆开幕。包括清华大学、华中科技大学、北京师范大学、厦门大学、澳门大学等CUBAL男篮8强、女篮4强等在内的全国14支高水平高校篮球队将齐聚郑州展开激战，为郑州这座“活力之城”再添一抹活力“蓝”，比赛将持续到2月26日。

此外，春节期间我市各市区、开发区也将举行一系列精彩纷呈的全民健身大拜日活动，各县(市)也将在春节期间举办一系列如舞龙舞狮、盘鼓、秧歌、篮球、羽毛球、乒乓球等群众喜闻乐见的全民健身活动，邀请城乡运动达人一起动起来，畅享“春节健身套餐”。

据了解，今年春节期间，我市还将开展全民健身志愿服务活动和社会体育指导员公益健身指导服务，我市广大志愿服务队伍和各级社会体育指导员将深入到我市城乡，开展徒步走、门球、空竹、柔力球、广场舞、太极拳等全民健身志愿服务活动，引导广大城乡居民参与健身、科学健身，营造新春佳节喜庆祥和的节日气氛和浓厚的全民健身氛围。

最耐心的一部长篇小说。起初是不得不耐心，而后是因为在这耐心中不断得到来自写作本身的奖赏。最大的奖赏是，在这部小说中，我安放好了最重要的一部分自己。‘此心安处是吾乡’，诚哉斯言。”

活动期间，乔叶特意河南读者录制了拜年及阅读分享视频，将在河南省新华书店阅读社群及自媒体平台发布。